

心力衰竭与亚临床甲减(下)

□徐予国杨

甲状腺激素替代治疗

目前,临床上面临的基本问题是该不该对亚临床甲减患者进行甲状腺激素替代治疗。基于疾病的自然发展史,血清促甲状腺激素水平 $\geq 10\text{mIU/L}$ 的患者,应该接受甲状腺激素替代治疗,以防止疾病成为甲状腺功能减退症(甲减)。但是,促甲状腺激素水平在 $4.5\sim 10\text{mIU/L}$ 之间的患者,由于目前的临床试验并未给出肯定获益的结论,所以是否接受甲状腺激素替代治疗仍然存在争议。

有关甲状腺激素替代治疗和甲减的症状改善的数据是矛盾的,可能是由于受试者的信息存在差异,如年龄、是否存在抗甲状腺抗体以及既往甲状腺疾病状况等。部分研究显示,甲状腺激素替代治疗可以改善甲减

的症状以及患者的认知功能,但这些获益只有在基线血清促甲状腺激素水平 $\geq 10\text{mIU/L}$ 的患者身上才得以体现。一项总结了12项临床研究的Meta分析指出,应用甲状腺激素替代治疗组和安慰剂组相比,在甲减的症状改善、生活质量、副反应方面没有任何差异。在一个随机医学研究中,患者的血清促甲状腺激素水平在 $3.7\sim 15.8\text{mIU/L}$ 之间,每日给予他们固定剂量的甲状腺激素治疗,以疲劳为主诉的患者由89%下降至79%。另外,一个随机医学研究的效果评价94位年龄 ≥ 65 岁的老年人,其中血清促甲状腺激素水平 $>5.5\text{mIU/L}$ (中间值为 6.6mIU/L)者,接受甲状腺激素替代治疗效果较好。甲状腺激素的剂量根据血清促甲状腺激素水平进行调整,以维持促甲

状腺激素水平在正常范围内。随访12个月后,接受甲状腺激素替代治疗的老年人有84%甲状腺功能恢复正常。一系列临床研究均得出一致的结论:对于那些促甲状腺激素水平 $<10\text{mIU/L}$ 的亚临床甲减患者,甲状腺激素替代治疗不会显著他们的改善生活质量、抑郁状态及认知功能。

众所周知,甲状腺功能状态与脂质代谢紧密相连。大部分甲减患者血清总胆固醇、低密度脂蛋白胆固醇和甘油三酯明显高于正常。亚临床甲减与高脂血症,二者均为动脉粥样硬化的危险因素。然而,亚临床甲减对脂质代谢的影响目前并无一致性的结论。部分研究提示,亚临床甲减患者可伴有低密度脂蛋白胆固醇升高或高密

度脂蛋白胆固醇降低。但这些变化远远不及甲减患者那样明显。不过,低密度脂蛋白胆固醇和高密度脂蛋白胆固醇即使有轻微的异常,也会大大增加人们患冠心病的风险。因此,对于存在血脂代谢异常的亚临床甲减患者,有人主张宜考虑甲状腺激素替代治疗。另外,亚临床甲减患者伴有甲状腺肿大时,甲状腺激素替代治疗可减少甲状腺肿大。曾有研究,给予13位亚临床甲减患者甲状腺激素替代治疗,80%的患者甲状腺的体积缩小。

虽然甲状腺激素替代治疗已经证实可以改善心血管危险因素,包括血脂异常、炎症标志物、血管平滑肌细胞增殖、血管高反应性、心室功能、血管内皮功能以及颈动脉内膜中层厚度,

但目前尚无有力证据证明甲状腺激素替代治疗可以减少心血管事件的发生。

此外,过度的甲状腺激素替代治疗是否存在引起心血管疾病的风险,目前尚不清楚。

总结和建议

1.很多亚临床甲减患者最终会发展为甲减。如果亚临床甲减患者的促甲状腺激素水平 $\geq 10\text{mIU/L}$,我们建议给予甲状腺激素替代治疗。如果患者的促甲状腺激素水平在 $4.5\sim 10\text{mIU/L}$ 之间,且甲状腺过氧化物酶抗体滴度偏高,同样应接受甲状腺激素替代治疗。

2.年龄超过70岁的亚临床甲减患者,如果他们的促甲状腺激素水平在 $4.5\sim 8\text{mIU/L}$ 之间,我们建议不进行替代治疗。



为,只有手术治疗才能有效治疗肿瘤。于是,他组织心内科、麻醉科、呼吸科等专家进行多科会诊。专家为患者制订了科学严谨的手术方案。

针对这种情况,滑县人民医院普外一科主任医师姜建华认为

中西医“双管齐下”治疗急性中风

本报记者 (记者卜俊成)近日,74岁的郭老先生在郑州市中医院针灸门诊等着做理疗。候诊期间,他忽然感觉头晕、右腿没劲儿,说话发音不清楚。这是典型的中风症状。针灸科的医生赶忙把他送到该院脑病科康复病区治疗。

当时,医生马达在值班。他快速为郭老先生检查完,初步诊断郭老先生患的是急性中风,遂一方面安排患者进行CT等检查,另一方面着手准备治疗。很快,检查结果出来了,患者所患疾病符合马达的判断。

但是,在准备治疗用药时,马达有些为难。因为患者还患有痛风,痛风患者不能用能有效治疗急性中风的药物阿司匹林。阿司匹林通常会升高患者尿酸,从而加重其痛风病情。不过,如果单纯用波立维治疗急性中风,效果很可能不理想,再加上患者患有多种慢性病,一旦错过最佳治疗时机,不但会给患者留下偏瘫等后遗症,甚至还会危及生命。

面对事关患者生命的抉择,马达认为还是救命要紧。在给患者应用300毫克阿司匹林的同时,他还让患者服下用威灵仙、徐长卿等中药煎煮出来

的汤药。很快,患者的病情得到有效控制。经过马达和同事的精心治疗,3天后,患者便可以下床走路。1个月后,患者活动如常人,没有留下一点儿后遗症。

针对急性中风的治疗,马达说,急性中风的黄金治疗时期是发病后的6小时内。在患者发病的“黄金治疗期”内,首先要溶栓治疗。错过最佳治疗时间后,即服用阿司匹林等药物来抗凝,保护患者脑细胞,改善脑循环。郭老先生就诊前3天已经出现语言不清等中风症状,在确诊其疾病后,第一时间为其服用阿司匹林,同时按照国家有关急性中风诊疗的规范,清除自由基,防止脑细胞缺血、缺氧。

“还可以用一些中药。”马达告诉记者,针对急性中风的救治,在应用西药治疗的同时,可以对患者进行辨证论治,通过服用中药巩固疗效。

根据郭老先生患有多种慢性疾病的情况,马达以益气活血为治疗方法,以补阳还五汤为基础方,加上全虫、蜈蚣、威灵仙、徐长卿等治疗肢体麻木和痛风的药物,中西医“双管齐下”,最终取得了满意的治疗效果。

本版图片均为资料图片

研究大脑 保护大脑



复方丹参滴丸可消退粥样硬化斑块

□张威

据世界卫生组织报告,目前每年有1700万人死于心脑血管疾病。预计到2020年,因心脑血管疾病死亡的人数将比现在增加50%,高达2550万人。而从20世纪40年代开始,发达国家由于经济的迅速发展、生活水平的不断提高,心脏病发病率和死亡率不断飙升。

随着人们生活水平的提高和饮食习惯的改变,心脑血管疾病成为我国中老年人死亡的主要原因之一,而动脉粥样硬化是心脑血管疾病的发病机理。动脉粥样硬化始于儿童时期而持续进展,通常在中年或中老

年时期出现症状。

动脉粥样硬化是全身性疾病。该病发生后,可能出现脑动脉硬化,如慢性脑供血不足、脑梗死;心脏动脉硬化,如心绞痛、心肌梗死;肾脏动脉硬化,如肾功能不全、肾衰等;下肢动脉硬化,如腿部肌肉供血不足而发生间歇性跛行,甚至截肢。

动脉粥样硬化的发病机理为多因素共同作用的结果,包括氧化自由基的形成、内皮细胞损伤、斑块破裂和血栓形成等。动脉粥样硬化斑块中脂质及结缔组织的含量决定了斑块的稳定性及是否易导致急性

缺血事件的发生。如果已发生动脉粥样硬化,在血管壁上就会出现一些由脂肪和覆盖在其上的纤维所构成的各种各样的粥样斑块。一旦斑块将管腔堵塞,就会发生心肌梗死。

《黄帝内经》曾提出“上医治未病”。人们可以通过合理饮食、适当锻炼、戒烟戒酒、改变不良生活习惯,以及控制血压、血脂和血糖,在一定程度上减少动脉粥样硬化的发生率。

随着现代医学的不断发展,医学研究者不断探索稳定动脉粥样硬化斑块的方法和药物,并取得了一些成果。以现代中药复方丹参滴丸为例,其中

丹参的主要成分水溶性丹参素是很强的抗氧化剂。该药还具有保护血管内皮的作用,能够防止动脉粥样硬化斑块破裂,抑制血小板聚集和血栓形成,并针对动脉粥样硬化形成的四大因素均有作用。

近年来的研究发现,复方丹参滴丸对于调节血脂、抗血小板聚集、稳定动脉粥样硬化斑块均具有良好的效果,可作为防止猝死的药物长期应用。此外,俄罗斯科学家研究发现,患者连续服用复方丹参滴丸6个月以上,心绞痛、心肌缺血很少发作,症状及心电图都有明显的改善。复方丹参滴丸实现了患者只吃一种药,就能达到临幊上多药合用的效果,为患者提供了一种安全、有效、经济的治疗心脑血管疾病的方法。

动脉粥样硬化是近百年来人类对疾病研究最深入的课题之一。经过16年的拼搏和不懈努力,复方丹参滴丸在2010年成为首个通过美国食品药品管理局(FDA)Ⅱ期临床试验的中成药,目前其FDAⅢ期临床试验正在如火如荼地展开。

体会

(以上均为本报综合摘编)

有些婴幼儿天生携带阿尔兹海默病基因



一项新发表的研究称,有些婴幼儿天生携带阿尔兹海默病(俗称老年性痴呆)基因,他们的脑部发育状况与其他儿童不同。这个发现,将推动人们理解阿尔兹海默病基因是如何增加日后患该病风险的。

研究人员选取了2~25个月之间的162个健康婴幼儿,并采集了他们的脑部图像。经过DNA测试,其中有60个婴幼儿携带阿尔兹海默病基因。

使用一种特殊的核磁共振技术,研究人员对熟睡中的婴幼儿进行研究,并比较携带和未携带阿尔兹海默病基因的婴幼儿的脑部图像。结果显示,携带者的脑前叶部分发育状况较好,相反,大脑中间和后部却有

几个部位发育状况较差。而这些脑部发育较差的部位正好与阿尔兹海默病患者的脑部部位一样。

同时,这个报告又称,这个发现并不意味着每个携带阿尔兹海默病基因的婴幼儿都会成为该病患者,也不表示相似的

脑部发育状况就是患阿尔兹海默病的征兆。

“倾力扶持,实现互惠双赢;对口支援,让援单位站得更高!”2013年,信阳市中心医院与潢川县人民医院、淮滨县人民医院分别签署对口支援协议,拉开了第二轮城乡医院对口支援工作的序幕。

“对口支援以来,信阳市中心医院精心组织,派驻人员坚守基层,心系患者,勤奋工作,赢得了受援医院的信赖,深受人民群众的好评。”潢川县人民医院院长马国云告诉记者。

关键词:
完善措施,建立健全长效机制

“启动对口支援工作,要以深化医药卫生体制改革为契机,强化措施,加大力度,使对口支援工作扎实,稳步推进,取得实效。”信阳市中心医院院长周沛兴说。

信阳市中心医院领导班子高度重视对口支援工作,及时召开专题会,研究如何对口支援潢川县人民医院、淮滨县人民医院;在组织领导和管理架构方面进行了较为完善的总体设计,统一由医务科组织实施,力求同步推进,务求实效。同时,该院成立了城乡医院对口支援工作领导小组,在认真考察、充

信阳市中心医院:凝聚对口支援正能量

本报记者 王明杰 通讯员 杨竞 付贝贝

分论证的基础上,出台了《2013~2015年城乡医院对口支援工作方案》和《城乡医院对口支援派驻人员管理办法》;明确了援助项目和具体实施方案,建立派驻人员考核评价机制,从而为对口支援工作提供了强有力的保证,为对口支援工作的规范化、制度化打下了坚实的基础。

关键词:
正向激励,调动援助积极性

据周沛兴院长介绍,为了建立对口支援工作责任制和激励约束制度,信阳市中心医院在派驻形式上,采取专业技术人员和管理人员同时派驻的方式,专业技术人员主要为即将晋升职称的中、高级技术人员,专业涵盖医、护、药、技4个方面,派驻时间为6个月。管理人员主要面向医务科、护理部、门诊部、院感科、临床药学等科室,实行每月轮换。在待遇保障方面,该院

保持派驻人员原岗位、职务不变,工资、奖金和福利等享受原科室同等待遇,并享受每月1200元的伙食和交通补贴。

在职称晋升方面,信阳市中心

医院对派驻人员给予满3个月加1分,满6个月加2分的政策支持。

派驻人员的工资、奖金、福利及工作、生活所需的租房及配套设施等费用,均由该院承担。一系列的政策支持,调动了医务人员参与对口支援工作的热情,各级、各专业医务人员积极响应,数日内,60多名医务人员踊跃报名并签署承诺书。

关键词:
创新形式,丰富支援内涵

为了建立健全对口支援帮扶长效机制,信阳市中心医院在分析研究受援医院基本情况和发展需求的基础上,邀请受援医院座谈对口支援工作相关事宜,进一步了解

受援医院的发展需求,确定了援助专业、援助形式等,合理安排派驻人员,并针对当地群众的实际需求,调整支援重点,拓展援助范围,开展了形式多样、内容丰富的支援活动,既有管理指导、制度建设,又有人才培训、技术推广,更有物资支持和设备捐赠,努力帮助受援医院提高综合发展水平和整体能力。

据了解,对口支援工作开展以来,信阳市中心医院免费接收受援医院专业人员进修学习,为受援医院培养人才,传授适宜技术,将许多先进的医学理论、诊疗技术、管理理念传授给了受援医院,极大地提高了受援医院诊治常见病、多发病的专业技能,以及处理疑难重病的鉴别诊断、应急救治能力,为受援医院留下了一支“带不走”的医疗队。潢川县人民医院领导班子成员来信阳市中心医院进行了1~3个月的观摩学习和交流,加强了双方在医院管理上的沟通和了解。同

时,该院积极开展义诊活动,2013年10月,该院选派拔尖人才及正高职称专家6人,在两家受援医院开展为期一周的大型巡诊、义诊活动。

此外,信阳市中心医院派驻人员积极参加受援医院在当地进行的大型义诊活动,均取得了良好的社会反响;将2辆救护车分别捐赠给2家受援医院,提高受援医院的综合急救能力。

关键词:
成效凸显,惠及基层医院

“对口支援工作要坚持‘输血’与‘造血’并重,要结合实际、统筹安排,把主导方向放在人员培训、技术帮扶、学科建设上,使受援医院的专业技术水平和医院管理能力得到提升。”周沛兴院长说。

去年以来,通过派驻的专业

技术人员在受援医院带教、手术示范、现场指导、专题讲座等形式,信阳市中心医院努力帮助受援医院的医务人员提高专业操作技能,把先进的医疗技术推广到了农村,提高了当地的医疗技术水平,提高了基层医疗服务能力,保证了医疗服务的公平性。

信阳市中心医院的派驻人员在受援医院参与门诊与病房值班等工作,积极推广运用适宜医疗技术,为当地群众提供优质的医疗服务,帮助受援医院先后开展了“糖尿病患者营养评价”、“CT增强”、“血液灌流”、“肺肠神经营养管”、“管腔治疗”、“小腿骨多段骨折”、“椎间融合固定治疗腰椎间盘突出症”等新技术、新项目,使受援医院拓宽了诊疗业务范围,填补了技术发展空白,以专科建设带动受援医院服务能力提升。信阳市中心医院的派驻人员

帮助受援医院建立健全规章制度,完善操作规范,参与经营活动,提高管理水平,有效促进了受援医院的内涵建设,强化了质量管理和规范执业行为,拓展了业务范围。在信阳市中心医院管理人员的帮助下,潢川县人民医院实现了直线门诊,完成了急诊科的规范化设置和改造。

2014年,信阳市中心医院在现有工作的基础上,按照国家卫生计生委《深化城乡医院对口支援工作方案(2013~2015年)》文件要求,进一步完善对口支援工作机制,拓展工作内容,丰富工作内涵,加强以人才、技术、重点专科为核心的县级医院能力建设,按照“保基本、强基层、建机制”的原则,以提升受援医院服务能力为主线,统筹安排城乡医院对口支援工作,发挥资源优势,扎实有效地推进城乡医院对口支援工作深入开展,使其真正成为惠及医院双方、造福一方百姓的民生工程。

对口支援正激发出凝心聚力的精神力量,给对口支援单位注入了新的动力,让对口支援单位迈上了新的台阶,增添了发展后劲。